

● 重点关注

老年健康蓝皮书发布

医师报讯 2020年10月18日《老年健康蓝皮书—中国健康老龄化研究与施策(2020)》(以下简称蓝皮书)发布会在京举行。

蓝皮书聚集学界和实务界精英,以专业的角度、专家的视野、实证的方法,跨学科、多领域对中国和世界老龄化现实和未来进行高水平、多方位的解读和分析,编撰工作由“北京大学健康中国理论与实证研究课题组”联袂老年健康专委会牵头,由来自北京大学、

清华大学、中共中央党校(国家行政学院)、哈尔滨医科大学、郑大学五院、中国老龄科研中心高等院校、科研院所、政府部门、医养机构的专家学者共同完成。

本书主编、北京大学医学部王红漫教授介绍,蓝皮书的编撰是以“健康中国”战略为顶层设计,《“健康中国2030”规划



与会嘉宾为新书揭幕

纲要》为行动纲领,旨在为党和政府贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》

和《健康中国行动(2019—2030年)》,制定“健康老龄化”政策,保障“健

康中国行动”有效实施,以及社会各界参与“健康老龄化”领域的研究与实践提供有益的智库理论和经验参照。

蓝皮书发布会上,韩启德教授(中国科学院院士、中国科协名誉主席、十二届全国政协副主席)强调“健康老龄化研究及施策”是我国全面建成小康社会的迫切需要,并表示:蓝皮书是从理念到实践,从国际经验到中国城乡各地

的调研,全面的、系统的而且有很多重点能够落实的提出了很多见解,必将对我们国家健康养老、老年健康发挥重要的作用。

国务院原副秘书长、原卫生部副部长高强总顾问在致辞中表示,以王红漫教授领衔的科研团队站在国家经济社会长期稳定可持续发展的高度;并提出老年健康的“三护”理念;他还对中青年学者研究老年健康提出殷切希望,为社会带来贡献和正能量。

● 新闻速递

中国医师协会中医师分会年会召开

医师报讯(通讯员王硕、史华新)10月16—17日,中国医师协会中医师分会2020年年会在天津召开。会议以“线下+线上”形式召开,主题为“总结经验、再铸辉煌”,旨在进一步弘扬伟大抗疫精神,促进中医药传承精华、守正创新。

大会对分会荣获“人民英雄”国家荣誉称号的会长张伯礼院士、荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”等奖项的副会长刘清泉教授等抗疫英雄代表进行表彰并致敬合影。

协办单位天津中医药大学第二附属医院魏明池致欢迎词。中国医师协会顾问齐学进肯定了分会工作,指出分会成立不久,但在组织建设、学科交流、

规范化培训等方面做了大量开拓性工作。国家中医药管理局医政司副司长严华国提出,希望进一步团结凝聚起130多万中医类别医师更有作为。

分会会长张伯礼院士作了《中医药抗击疫情的经验与思考》的主报告,指出,中医药在抗击疫情中彰显了特色和优势,推动了中医药走向国际,引起了党和国家对中医药的更加关注,要总结好经验,应对打好今秋冬第二波战役。北京中医医院刘清泉,上海中医药大学龙华医院肖臻,成都中医药大学附属医院叶河江,广东省中医院黄东晖分别作了报告。分会常务副会长唐旭东主持致辞及主报告。同期举办了2020年常委会。

中国速度!青岛5天完成全员核酸

医师报讯(融媒体记者张玉辉)青岛让世界“没想到”!五天时间,青岛市全员核酸检测已基本完成。

10月11日零时,青岛发布了新增3例新冠肺炎无症状感染者,感染原因不明……一时间,青岛成为了全国人民关注的焦点。

市委常委、副市长薛庆国在相关新闻发布会上提出主城五区3天内完成检测,全市5天内完成全员检测的要求。

17日零时,青岛市宣布,全员核酸检测基本完成,10899145个核酸样本检测均出结果,无新增

阳性样本。

120小时!在国家、山东省指导和支援下,青岛市抓住此次疫情处置“黄金窗口期”,果断启动全员核酸检测,并全力救治确诊患者。

与此同时,山东省溯源工作专班72小时连续作战,迅速“破案”,“未发生社区传播”。

当疫情不期而至,城市的快速反应,全民的积极响应,无不显示出中国速度!120个小时的忙碌,有速度,有温度,在艰难的疫情阻击战中用全城的万众一心跨过了“全员检测”这道难关。

● 特别报道

创新之路 人文之光

中国医师协会眼科医师分会年会召开

医师报讯(融媒体记者蔡增蕊)近日,第十四届中国医师协会眼科医师分会年会以线上线下相结合的形式召开。本届年会以“创新之路 人文之光”为主题,为广大眼科医师搭建高水平、国际化交流平台,传播与交流

眼科领域的新技术和新理论。本届年会还开展了由《医师报》社主办的荣誉颁发环节,荣誉项目包括眼科大师、优秀眼科医师、最美基层眼科医师、最美逆行眼科医师、最美抗



荣誉颁发现场

疫环节,荣誉项目包括眼科大师、优秀眼科医师、最美基层眼科医师、最美逆行眼科医师、最美抗

疫环节,荣誉项目包括眼科大师、优秀眼科医师、最美基层眼科医师、最美逆行眼科医师、最美抗

疫环节,荣誉项目包括眼科大师、优秀眼科医师、最美基层眼科医师、最美逆行眼科医师、最美抗

● 医院快讯

上海长征医院 国内首例食管癌“单孔”微创手术成功完成

医师报讯(通讯员王根华)近日,来自海门的王老伯罹患食管癌来到上海长征医院胸外科微创中心就诊,医生没有直接对他进行胸部多孔手术,而是运用日前国内先进的单孔+3D胸腔镜技术,仅仅在他右侧腋中线处开了1个约4cm切口,在不需肋骨撑开的情况下,通过胸腔镜及腹腔镜的有序配合,很快就完成了胸腔内整个食管和肿瘤的切除、纵膈淋巴结的系统性清扫手术。在3D高清胸腔镜下,手术视野立体感强,组织结构清晰,操作过程更精准,清扫更彻底,

整个胸部手术仅为75分钟,出血约20毫升左右。这也是国内首例“单孔+3D胸腔镜联合腹腔镜食管癌根治术”。

62岁的患者,有着近40多年饮酒史。从今年8月份开始,感觉进食不顺畅,伴有轻微的疼痛,随着梗阻感越来越强烈,便前往当地医院做了胃镜检查。结果发现,食管肿瘤长度接近6厘米,食管半圈被肿瘤占据,肿瘤明显外侵,经过进一步病理检查,患者被确诊为食管癌中晚期。

唐华副教授与专家讨论后,为其制订了治疗方

案:先进行新辅助化疗,将肿瘤缩小后,再进行手术切除。

考虑到患者年龄较大,还患有多种慢性疾病,如果行常规的胸腹腔镜食管癌根治术,术后肺部并发症概率较高,风险极大。

治疗团队针对手术方案的可行性进行了细致的讨论,模拟手术情况,最终决定实施国内最先进的“单孔+3D胸腔镜联合腹腔镜食管癌根治术”。该术式的优点是胸腔仅有一个切口下完成手术,最大程度的减轻术后疼痛引发的肺炎等一系列并发症,但目前该术式在国内尚先例。

● 短消息

《致敬最美战“疫”医生》 优秀畅销书总榜第一

医师报讯《中国新闻出版广电报》9月优秀畅销书排行榜公布,由国家卫生健康委员会宣传司指导,中国医师协会《医师报》社和人民卫生出版社共同组织编写的《白衣执甲 逆行出征:致敬最美战“疫”医生》入选9月优秀畅销书排行榜·总榜第一。

全书分为逆行、身影、战友、家书、手记5个主题,旨在通过讲述一线医务工作者的亲身经历,展现真实的与病魔抗争、与时间赛跑的故事,还原这场特殊的“战疫”,讴歌最美的中国医务工作者群体。

搏击肿瘤挽救罕见遗传病VHL综合症患者

医师报讯(通讯员王玉庆)10月16日,北京天坛医院手术室里,神经外科主任医师延鹏翔为罹患罕见遗传病VHL综合症的15岁患者成功进行了手术。

患者小脑延髓多发血管瘤网织细胞瘤,手术难度大,延鹏翔术前研读影像资料,决定先做延髓的肿瘤,预判手术的难度和风险。切开皮肤后,剪开硬网膜并悬吊,进一步深入剪开蛛网膜,撞入眼帘是满视野迂曲扩张的肿瘤供血血管,谨慎分离动脉血管,依次关闭后一一离断供血动脉,阻断成功!然后在小心保护延髓前提下,仔细分离一周后肿瘤溢出,最终完整分离这个延髓血网。手术非常成功!